

佛山经营主体突破145万户

个体户90.65万户，同比增长23.6%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：7月17日，记者从佛山市市场监督管理局（以下简称“市监局”）获悉，截至2023年6月底，佛山拥有各类经营主体145.64万户，同比增长19.6%。其中，企业54.96万户，同比增长13.6%；个体户90.65万户，同比增长23.6%。

记个体户14.38万户，同比增长28.1%。

从全市五区来看，截至6月底，南海区、顺德区、禅城区实有经营主体总量分别占全市经营主体总量的42.69%、26.43%和22.84%，三水区和高明区占比分别为4.59%和3.44%。

从产业分布来看，经营主体

以第三产业为主，三大产业分布情况分别为第一产业0.69万户、第二产业19.59万户、第三产业125.36万户，分别占总数的0.48%、13.45%、86.07%。上半年全市新登记经营主体第一产业670户、第二产业13928户、第三产业18.76万户，分别占新登记经营主体的0.33%、6.89%、92.78%。

从行业分布来看，经营主体总量排名前五的行业分别是批发零售业（77.83万户）、制造业（17.05万户）、住宿餐饮业（12.59万户）、租赁和商务服务业（9.09万户）以及科学研究和技术服务业（7.88万户）。上半年，全市新登记经营主体以批发零售业为主，占新登记经营主体总数的63.1%。

佛山一案例入选全国健康县区建设优秀案例

全市目前已成功创建3个省级以上健康区

羊城晚报记者 张闻 通讯员 佛卫宣

近日，国家卫生健康委办公厅、全国爱卫办通报了2022年度全国健康县区建设优秀案例征集情况和典型经验，确定全国81个县（市、区）申报的案例为全国健康县区优秀案例。其中，佛山市高明区《创新举措丰富内涵高明区建设健康促进区结硕果》案例入选，成为广东省3个入选案例之一。

截至目前，佛山市已成功创建3个省级以上健康区，省级以上健康区数量占比达60%。全市共创建各类健康单位2257个，其中，健康机关391个、健康社区（村）684个、健康医院136家、健康学校580家、健康企业466家；共创建健康家庭153369户，健康主题公园43个，健康步道193条。

健康县区建设是推进健康中国建设、落实健康中国行动的重要抓手之一。近年来，佛山市卫生健康部门积极推进全市健康县区建设，指导建设县区全面实施“将健康融入所有政策”策略，以组织管理、健康环境、健康教育、健康服务、健康人群、健康文化等方面为主要创建内容，有效推动了市、区、镇（街）、村（居）四级健康促进工作网络的建设，提高了居民健康素养和健康水平。

五区同创健康区

“健康促进学校比例不低于50%、健康促进医院比例不低于40%、健康社区比例不低于20%……”2018年以来，佛山市五区积极启动省级健康促进区创建工作，并通过一系列的目标明确了健康促进区的建设方向。佛山市五区也先后被省卫健委确定为省级健康促进区项目点。其中顺德区率先获得2019年度省级健康促进区称号，2020年12月被确认为“国家级健康促进区”。顺德区以综合评分全国第8名的成绩通过2019—2020年度全国健康促进区技术评估，并总结出8个典型经验在全国推广。

2019年1月，南海区启动广东省健康促进区建设，打造“一镇一特色”，如桂城街道主推关爱文化，九江镇主打龙舟文化、中医药文化与健康促进工作的融合，西樵镇将岭南文化发源地西樵山和醒狮文化传统底蕴与健康促进工作紧密结合等。经过一系列扎实工作，南海区获得了2020年度省级健康促进区称号。

2022年底，广东省卫生健康委员会公布2021年度省级健康县（市、区）技术评估通过名单，其中高明区被评为“广东省健康区”。高明区“将健康融入所有政策”，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境为重点，组建覆盖区、镇（街道）、村的健康促进网络，形成健康促进与环境、教育、文化、体育等多领域资源共享的新格局，有效提升了居民健康素养水平。

截至目前，佛山市获得省级以上健康区数量占比达60%，三水区和禅城区也已完成市级评估。

向全国贡献“高明样本”

近日，国家卫生健康委办公厅、全国爱卫办通报了2022年度全国健康县区建设优秀案例征集情况和典型经验，佛山市高明区《创新举措丰富内涵高明区建设健康促进区结硕果》入选，案例中亮点纷呈。

有机融合“全民健身”与“全

记佛山市常住人口961万计算，全市每千人拥有经营主体达151户。

统计数据显示，佛山经营主体总量及企业、个体户数量呈稳步推进趋势。1—6月，全市新登记经营主体20.22万户，同比增长26.9%。其中，新登记企业5.84万户，同比增长24.2%；新登

记个体户14.38万户，同比增长28.1%。

从全市五区来看，截至6月底，南海区、顺德区、禅城区实有经营主体总量分别占全市经营主体总量的42.69%、26.43%和22.84%，三水区和高明区占比分别为4.59%和3.44%。

从产业分布来看，经营主体

以第三产业为主，三大产业分布情况分别为第一产业0.69万户、第二产业19.59万户、第三产业125.36万户，分别占总数的0.48%、13.45%、86.07%。上半年全市新登记经营主体第一产业670户、第二产业13928户、第三产业18.76万户，分别占新登记经营主体的0.33%、6.89%、92.78%。

从行业分布来看，经营主体总量排名前五的行业分别是批发零售业（77.83万户）、制造业（17.05万户）、住宿餐饮业（12.59万户）、租赁和商务服务业（9.09万户）以及科学研究和技术服务业（7.88万户）。上半年，全市新登记经营主体以批发零售业为主，占新登记经营主体总数的63.1%。

挑市集好物 品富硒鲜果 享泼水狂欢 三水南山镇十里水果长廊采摘节开幕

文/图 羊城晚报记者 黄松炜 通讯员 三南宣

7月15日下午，2023年佛山三水南山镇十里水果长廊采摘节暨南丹山森林王国泼水狂欢节系列活动启动仪式在南山镇南丹山森林王国举行。活动为期十天，市民可享受泼水狂欢、品尝富硒水果、在车尾箱市集中挑选好物。

2023年是南山镇实现绿色高质量发展快速跃升的重要机遇期。“十四五”以来，南山镇紧紧围绕“北部生态

屏障、绿色崛起高地、乡村振兴示范”三大目标，有序推进重点文旅项目建设，不断加强特色文化旅游资源开发和合理利用。

本次活动通过“丰收+文旅+数字”多维度形式，展示南山镇丰富的自然资源和文化内涵，按下绿韵南山文旅的快进键，提升文旅品牌的知名度和美誉度，以生态引领产业，让农业赋能文旅，绘就美丽南山新画卷。



“与田园共舞，与水果相伴”模特秀

高位推动文旅事业发展

“采果缤纷夏，悠然见南山。”启动仪式上，南山镇党委副书记叶永锋向大家介绍活动主题的三层含义，讲述南山发展故事。第一层含义是“果缤纷”，指南山镇在“百万工程”上取得累累硕果；第二层是“乐悠悠”，指人与自然融合并感受大自然的魅力；第三层是“见南山”，强调让大家看得见南山镇这些年来的成果。

近年来，南山在发展森林康养新业态、提升林业

生态产品供给能力和旅游服务水平上下足功夫，喜获广东省森林康养基地、佛山市十佳旅游露营地等荣誉称号，成功打造了多张旅游名片。启动仪式上，广东省森林康养基地、佛山市十佳旅游露营地、佛山铜玉兰民宿正式揭牌。

同时，南山景区在市场青睐的新业态上发力，推出戏水乐园、星空露营基地、星空民宿等文旅产品，受到各地游客的欢迎。“随着市场

的发展，游客已经不满足于简单的观光旅游了，景区将争创国家4A级，打造多元一体的旅游度假地。”南丹山景区负责人介绍。

叶永锋表示，南山镇将继续坚持“湾区北部绿色发展示范带”目标定位，争当三水全域旅游示范区主力军，探索打造“园区体验+文化鉴赏+产品车尾箱消费”的农文旅深度融合模式，努力走出镇域经济高速发展的“镇”兴之路。

眼光放远发力数字文旅

启动仪式上，南山镇围绕森林康养、亲子度假、水果采摘、暑期研学等主题，结合季节特点、时间节点，推出了南山镇2023年暑期旅游精品路线，带给游客丰富多样的体验。活动期间，水球大战、泡泡狂欢、趣味龙舟赛、南山好物集市一条街等将激发夏日南山活力；南山还将组织湾区车友，沿着暑期旅游路线，开启一场说走就走的南山“寻果之旅”。

为进一步吸引年轻人关注南山、来到南山，活动现场，广东工业大学艺术与设计学院模特队专业师生，化身“南山富硒水果时尚传播官”，以“文化+时尚+艺术”为核心，以南山全城景点为秀场，化田园为T台，上演一场农耕丰收文化与时尚碰撞的缤纷时尚秀。据该学院表演专业指导老师张清哲介绍，模特秀以“与田园共舞，与水果相伴”为主题，旨在吸引年轻人了解南山。

山农旅文化内涵，为南山文旅品牌活化与传承注入新的生命力。

启动仪式后，南山镇还将开展南山文旅人才数字化营销能力提升培训工程，以“1+1”的形式建立文旅人才数字化营销人才培训班。培训围绕“短视频创作”“直播电商”“流量分析”三大板块，培育数字化文旅营销行业杰出人才和优秀复合型人才，推动南山文旅+农旅产业发展。

顺德获选全国十大预制菜创新发展地区优秀案例

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺宣报道：近日，以“预制未来，畅联世界”为主题的第二届西部预制菜产业发展大会暨2023西部预制菜博览会在重庆市梁平区举行。来自北京、广东、山东等地政府代表，以及130余家相关企业参与，共同探讨预制菜产业高质量发展，活动现场亮点纷呈。

2022年以来，我国多个省市区相继出台相关政策指导文件，对预制菜相关产业的发展进行引导、鼓励和规范，不少省市区更是脱颖而出，领跑预制菜赛道，成为可供学习、借鉴、参考的优秀案例。

活动现场，中国优质农产品开发服务协会基于各地预制菜产业发展情况，评选出了“全国十大预制菜创新发展地区优秀案例”，顺德作为代表上榜。

今年，工信部下属的赛迪顾问也依据经济实力、科技创新、绿色低碳、数字化助力、发展环境5个一级指标，17个二级指标评选发布“2023十大预制菜产业基地”，顺德再次榜上有名。

“炒香”预制菜，顺德很认真。拥有深炒美食文化底蕴的顺德不仅“快”而且“稳”。开年以来，顺德坚持“一心两翼三产融合”作为发展主线，“一心”即以顺德区预制菜

产业园为核心，“两翼”即以培育壮大本地预制菜企业和引入国内行业龙头企业和行业机构为导向，优化产业配套，全力推动预制菜产业向更高水平发展。

举办中国预制食品创新发展高峰论坛，“世界美食之都”联盟圆桌会议暨顺德预制菜产业高质量发展峰会、全国预制菜创新创业大赛、“寻味顺德预制菜全民乐GO节”、3月举办中国国际（佛山）预制菜产业大会……顺德预制菜工作一直有条不紊，围绕“做强预制菜产业园、培育壮大预制菜企业、做强顺德美食推广、培养预制菜产业专业人才队伍”等多方面发

力，全力推动预制菜产业高质量发展走在全省前列。今年5月顺德还出台了《佛山市顺德区预制菜产业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》。

同时，顺德还充分发挥好“中国家电之都”产业优势，鼓励区内家电企业参与预制菜无人零售、智能烹饪等产品设计，催生了一批经济新业态。美的、格兰仕、小熊电器先后推出多款预制菜相关产品，便捷神自动售卖机更是陆续进驻港口、超市、商业中心等地。

前店后场，消费帮扶。粤黔

合作持续深化，顺德全力打造“黔货出山、东西协作”的示范标杆。

顺德龙江大涌上演水上“狂飙”

图片新闻



82条龙舟一声令下江中竞渡

羊城晚报讯 记者欧阳志

强、通讯员龙宣摄影报道：7月16日，顺德区龙江镇第十五届“联谊杯”慈善五人龙舟锦标赛在龙江大涌热闹举行。此次慈善五人龙舟赛共有82支队伍参赛，分为公开组和镇内组两大阵容，其中，镇内组有36支队伍一较高下；公开组吸引了来自大良、西樵、南庄、均安等地的46支队伍参与。

当天中午12点，此次慈善五人龙舟赛举行了简短而热烈的放龙仪式。随着一声令下，比赛正式拉开帷幕，82支参赛队伍，齐齐从龙江大坝二桥南岸出发，一艘艘龙舟如离弦之箭，在水面上拼搏向前，场面蔚为壮观。

队员们挥臂划桨、提浆破水、同舟共济、一往无前。担凳仔、霸头位……两岸观众连连呐喊为参赛队伍加油鼓劲，现场人声鼎沸，欢呼喝彩声不断。

经过一番激烈角逐，最终，龙江坦西社区三队斩获本次比赛公开组第一名，西溪社区华美涂料队斩获镇内组第一名。近年来，随着“以水美城、以水兴城”工作持续推进，龙江大涌水环境逐步得到改善。龙舟赛事成为龙江展示河涌整治成果、文化积淀的最佳窗口，在蓝天碧水间，群龙竟渡争先，两岸人声鼎沸，共同描绘出动人的“龙腾水乡”盛景。

佛山公安开展“鹰击2023-7号”行动

行动当天打击涉黄赌毒案件23起81人

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员龙科廷、魏巍报道：为认真贯彻落实省公安厅“夏季行动”“鹰击行动”工作部署，7月15日，佛山公安组织开展“鹰击2023-7号”涉娱乐场所和出租屋违法犯罪专项打击整治行动，对厂区或人流密集区域周边高风险等级出租屋和辖区内娱乐场所进行集中清查，严厉打击涉黄赌毒等违法行为，并对近期有关违法犯罪案件进行统一收网。

行动当天，佛山全市公安机关共投入警力4100余人，发动群防群治力量3200余人，打击涉黄赌毒案件23起81人，发现娱乐场所无牌无证经营、硬件不达标等问题隐患15处，处罚或警告出租屋主16人。

高明涉娱乐场所及出租屋违法犯罪专项打击整治第二次集中统一行动14日至15日

侦破违法犯罪案件16起抓获违法犯罪嫌疑人59人

羊城晚报讯 记者梁正杰，通讯员何颖、袁武报道：为全力推动夏季治安打击整治行动纵深开展，7月14日起，佛山市高明分局（以下简称“高明公安”）全面铺开为期三日的涉娱乐场所及出租屋违法犯罪专项打击整治第二次集中统一行动，攻坚化解各类安全隐患，全面净化辖区治安环境。

据统计，7月14日至15日，共出动警力2334人次、警车632辆次，发动群防群治力量875人次，清查重点娱乐行业场所205间次，出租屋1802间次，推广“粤居码”申报714人，发放反诈宣传单张约3000份，处罚违规未申报屋主4人；侦破违法犯罪案件16起，抓获违法犯罪嫌疑人59人，排查整改各类安全隐患68处，有力维护了全区社会治安大局平安稳定。

打防结合“见平安”

结合“1+N”“鹰击”专项打击整治行动，高明公安聚焦各类突出违法犯罪，集中力量破案攻坚，始终保持对严重暴力犯罪、夏季多发案件、入室盗窃等违法犯罪的严打高压态势，积极回应人民群众呼声关切。

同时，在中心城区主干道和人员密集区域，采取“车巡+步巡”“日巡+夜巡”、无人机空中巡查相结合的方式，开展立体化巡逻防控，全力挤压违法犯罪空间。

7月14日晚上，西江新城派出所联合刑侦大队、禁毒大队等单位在开展清查专项行动过程中，在高明区某公寓发现3名嫌疑人形迹可疑。经毒品检测均呈阳性，3人对吸食毒品行为供认不讳，案件正在进一步调查当中。

7月15日晚上，分局接报荷城一城中村发生一起持刀故意伤害案件，随后刑侦大队联合西江新城派出所迅速启动快侦快破工作机制，于当晚10时许抓获嫌疑人刘某。

其间，警辅人员深入社区、餐饮、店铺、公园景点等区域，发放宣传资料，以群众“看得见、听得懂、记得住”的方式，普及反诈骗、禁毒、交通安全等知识。